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Aufgabensammlung

MATHAGO

Normalverteilung

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Rookie Level

Datenuebertragung (B_266)

d) Die monatlichen Downloadmengen der Kunden eines Internetanbieters sind annahernd
normalverteilt. Der Graph der zugehérigen Dichtefunktion ist in der nachstehenden Abbil-
dung dargestellt.

Downloadmenge in GByte

S
?

8,5 9,5 10 10,5 11 11,5 12

00

— Interpretieren Sie die in der obigen Abbildung farblich gekennzeichnete Flache im gege-
benen Sachzusammenhang.
— Lesen Sie die Parameter 1 und 0 aus der obigen Abbildung ab.

Solarzelle (B_262)

d) Ein anderer Hersteller produziert Solarzellen, deren Arbeitsspannung mit einem Erwar-
tungswert 1 = 0,65V und einer Standardabweichung ¢ = 0,15 V anndhernd normalverteilt
ist.

— Berechnen Sie, die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Solarzelle mit
einer Spannung von mehr als 0,8 V arbeitet.

Internet (1) * (A_190)

a) Eine Studie besagt, dass die durchschnittliche tagliche Internet-Nutzungsdauer N von
Jugendlichen annahernd normalverteilt ist. Der Erwartungswert betragt 180 Minuten
und die Standardabweichung 20 Minuten. Der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion
ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

— Tragen Sie die fehlenden Zeiten in die daflir vorgesehenen Kastchen ein.
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Nin Minlhten

T

| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | !
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I |
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I |
\ \
I \
I |
I |
| |
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! 1
| [

— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass fir eine
zuféllig ausgewahlte Person der untersuchten Altersgruppe die durchschnittliche
tagliche Internet-Nutzungsdauer 200 Minuten oder weniger betragt.

Normalverteilung Stand: 16.03.2024
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Hustensaft (B_138)

a)

Die Fullmenge flr Flaschen einer bestimmten GroBe kann als anndhernd normalverteilte
Zufallsvariable mit dem Erwartungswert von 40 ml angenommen werden. Die Stan-
dardabweichung betragt 0,4 ml. Zum Ausschuss zahlen alle Flaschen, deren Flllmenge
auBerhalb des Toleranzbereichs von [39,5; 40,5] ml liegt.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahite Flasche zum
Ausschuss zahit.

— Ordnen Sie den durch die schraffierten Flachen dargestellien Wahrscheinlichkeiten in
den beiden Skizzen je eine von den in A bis D gegebenen Flllmengen x richtig zu.
Schreiben Sie den entsprechenden Buchstaben in das leere Feld neben der Skizze.
2zu4]

A | {xeR| x=395 A x =405} mit xinml

B |[{xeR| x=3895 A x< 40,5} mitxinml

C |{xeR| x<39,5 A x < 40,5} mit xinml

D | {xeR| x=39,5 A x= 40,5} mit xin ml

Elektronikhersteller (B_140)

c)

Normalverteilung

Die umfangreiche Produktion der Gamecontroller weist eine annahemd normalverteilie
Menge von defekten Geraten auf. Pro Tag betragt der Erwartungswert in der gesamten
GroBproduktion 15 Mengeneinheiten (ME) defekter Controller mit einer Standardabwei-
chung von 3, 9 ME. Der Geschaftsflihrer mdchte wissen, mit welcher Wahrscheinlich-
keit hdchstens 20 ME einer Tagesproduktion defekt sind.

— Kreuzen Sie diejenige Skizze an, deren farbig unterlegter Bereich diesen Sachverhalt
darstellt. [T aus 5]
— Berechnen Sie diese Wahrscheinlichkeit.

O

R e e

o1 fx)

005 D
_ ol < r

o 5 1 15 2 25
011 iix)
oS a

005 D
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Kontrolle der Geschwindigkeit * (A_117)
b) Es wird angenommen, dass die Geschwindigkeiten der Fahrzeuge an einer bestimmten

Stelle, an der die erlaubte Hochstgeschwindigkeit 50 km/h betragt, anndhernd normal-
verteilt sind.

L

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion dargestellt

-T T T T T T T T T T T T T 7
20 30 40 50 60 70 80 90
Geschwindigkeit in km/h

1) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass die Ge-
schwindigkeit mehr als 15 km/h Uber der erlaubten Hochstgeschwindigkeit von
50 km/h liegt.

Vitamin C* (A_281)
b) Der Vitamin-C-Gehalt von Tabletten der Sorte Zitruspower ist annahernd normalverteilt mit
dem Erwartungswert =100 mg und der Standardabweichung ¢ =5 mg.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass der Vitamin-C-Gehalt einer zufallig ausge-
wahiten Tablette zwischen 92 mg und 110 mg liegt.

Sauna * (A_297)
c) Ineiner bestimmten Sauna ist die Aufenthaltsdauer der Saunagéste annéhernd normalver-

teilt mit dem Erwartungswert (= 14 min. In der nachstehenden Abbildung ist der Graph
der zugehorigen Dichtefunktion dargestellt.

}

|

| |

} I

I I

] ]

} I

1 1

i T T T T T T T T T 1

9 95 10 1056 11 11,5 12 125 13 13,5 14 145 15 155 16 16,5 17 17,5 18 185
Aufenthaltsdauer in min

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung die Standardabweichung o ab.

o= min

2) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass die Aufent-
haltsdauer eines zuféllig ausgewahlten Saunagasts mehr als 16 min betragt.

Koerpermasse (1) * (B_533)

a) Die Oberarmldnge von Burschen einer bestimmten Altersgruppe kann als annéhernd normal-
verteilt angenommen werden. Der Erwartungswert 11 betragt 34,7 cm, die Standardabwei-
chung o betragt 0,4 cm.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Oberarmlénge eines zufallig ausgewahiten
Burschen dieser Altersgruppe mindestens 34,4 cm betragt. [0/1R]

Normalverteilung
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Winterdienst * (A_315)

b) Beim Winterdienst werden LKWs mit Auftausalz befiillt. Die Fillmenge pro LKW in m? ist an-
nahernd normalverteilt.

In den unten stehenden Abbildungen ist jeweils der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion
dargestellt. Die in den Abbildungen grau markierten Flachen entsprechen jeweils der Wahr-
scheinlichkeit fur ein bestimmtes Ereignis.

1) Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die passende Abbildung aus A bis D zu.

[0/1R]
Ein zufallig ausge-
wahlter LKW wird
mit mehr als 6,0 m*
befillt. A

Ein zufallig ausge- 54 55 gz?l 59 6.0 B vJ/ 62
4 5 o menge pro nm

wahlter LKW wird mit HImEng=Rr !

héchstens 5,7 m®

befllt.
B

54 55 58 59 60 61 62
Fullmenge pro LKW in m*

o /(\

54 55 58 59 60 61 62
Fullmenge pro LKW in m®

AN

54 55 58 59 60 6,1 62
Fullmenge pro LKW in mé

Baumstammwerfen * (A_324)

Die Zeit, die Sean pro Wurf benétigt, ist anndhernd normalverteilt. Die zugehdrige Verteilungs-
funktion ist in der nachstehenden Abbildung dargestelit.

1 :\Wahrschefmchkelt
0.9+
0.8+
0,7 4
0,6+
0,54
0,4+
0,34
0,24
0.1 Zeitins,
0 L) 1 T T T T T T T T T Ll L) |
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

2) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Erwartungswert 1 ab.
M= s

3) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass Sean fir einen
Wurf mindestens 12 s bendtigt.

Normalverteilung
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Spielshow * (B_574)

b) Im Rahmen einer Spielshow sollen die teiinehmenden Personen von einer Holzlatte ein 10 cm
langes Stiick Holz abségen. Dabei darf kein Messgerét verwendet werden.
Die Lange der abgesagten Holzstlicke ist anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungs-
wert 1L = 10 cm. In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichte-
funktion dargestellt.

T T T T T T T T T T
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Lange incm

1) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass ein zuféllig aus-
gewahltes abgesagtes Holzstlick um mindestens 3 cm zu lang ist.

Normalverteilung Stand: 16.03.2024 | 8
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Pro Level

Riesenpizza (A_238)

d) Die Durchmesser von 16-Inch-Pizzen eines bestimmten Lieferanten sind annahernd nor-
malverteilt mit einem Erwartungswert = 16 Inch und einer Standardabweichung
0=0,3Inch.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewéhlte Pizza einen Durch-
messer von mindestens 16,2 Inch hat.

— Skizzieren Sie den Graphen der Verteilungsfunktion dieser Normalverteilung in der nach-
stehenden Abbildung.

| Walrscheinlichkeit

0,94
0,84
0,7
0,64
) 17 O S R Ll
0,4
0,34
0.2

0,1
Durchmesser in Inches

N

15 15,5 16 16,5 7

Aepfel * (A_170)

b) Die Masse von Apfeln einer bestimmten Sorte ist annahernd normalverteilt mit einem
Erwartungswert von 200 g und einer Standardabweichung von 50 g.

— Berechnen Sie dasjenige um den Erwartungswert symmetrische Intervall, in dem die
Masse eines zufallig ausgewahlien Apfels mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 % liegt.

c) Die Masse der Apfel in einer Lieferung ist anndhernd normalverteilt mit einem Erwartungs-
wert von 190 g.
In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehorigen Dichtefunktion dargestellt.

0,7

Masse in Gramm

160 170 180 190 200 210 220 230 240
— Interpretieren Sie die Bedeutung der markierten Flache im gegebenen Sachzusammen-
hang.
— Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung, mit welcher Wahrscheinlichkeit ein zufallig
ausgewahiter Apfel eine Masse von mehr als 200 g hat.

Normalverteilung Stand: 16.03.2024
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Getraenkeproduktion (B_147)

c)

Die Séafte werden auf 2 Maschinen in Flaschen abgeflilit. Die Fullmenge pro Flasche
kann als anndhernd normalverteilt angenommen werden.

Zum Ausschuss zahlen diejenigen Flaschen, die die jeweils tolerierte Mindestfllimenge
unterschreiten.

Die FUlImengeI an der 1. Maschine weist einen Erwartungswert von 750 Millilitern (ml)
und eine Standardabweichung von 15 ml auf. Der Ausschuss an der 1. Maschine be-
tragt erfahrungsgemas 2,5 %.

Die 2. Maschine fullt ebenfalls mit einem Erwartungswert von 750 ml ab, aber mit einer
Standardabweichung von 10 ml.

— Berechnen Sie die tolerierte Mindestflllmenge an der 1. Maschine.
— Argumentieren Sie, welche der beiden Maschinen weniger Ausschussware produziert,
wenn man von der gleichen Mindestflllmenge flr beide Maschinen ausgeht.

Die nachstehenden Grafiken zeigen Wahrscheinlichkeiten flr Flllmengenbereiche von
Maschine 1.

— Ordnen Sie den beiden grafischen Darstellungen jeweils die zutreffende Wahrschein-
lichkeit aus A bis D zu. [2 zu 4]

fiz)

A|PX=pu-o0
0.02

Fillimenge in mi B |Plu-o=X=u+ 0
0
875|600 705 720 735 750 765 780 795 810 625

[ f(x)

C |Plu-o0=X=<u+20
0.02

Fillmenge in ml D [Plu-20=X=<=u+ 0

675 | 680 705 720 735 750 765 780 795 B10 825

Prismen und Linsen * (B_411)

d)

Ein Unternehmen fertigt Linsen aus Glas fUr industrielle Anwendungen. Die Dicke speziel-
ler Linsen (gemessen in der Linsenmitte) erweist sich als annahernd normalverteilt mit dem
Erwartungswert 11 und der Standardabweichung o:

1 =12,000 mm
0 =0,060 mm

— Berechnen Sie dasjenige um i symmetrische Intervall, in dem die Dicke einer zuféllig
ausgewahlten Linse mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 % liegt.

Eine Linse erreicht Prazisionsqualitat, wenn die Abweichung vom Erwartungswert nicht
mehr als +0,040 mm betragt.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewahlte Linse Prazisions-
qualitat hat.

Normalverteilung
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Pizzalieferdienst * (A_264)

c) Die Masse der Pizzen ist anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungswert 1 = 480 g.
In der nachstehenden Darstellung der Dichtefunktion ist diejenige Flache markiert, die der

Wabhrscheinlichkeit entspricht, dass die Masse einer zufallig ausgewahiten Pizza zwischen
480 g und 520 g liegt.

0,4234

380 400 420 440 460 480 500 520 540 560 580

— Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig
ausgewahlte Pizza eine Masse von mindestens 520 g hat.

— Skizzieren Sie in der obigen Abbildung den Graphen der Dichtefunktion einer Normalver-
teilung mit einem Erwartungswert von 520 g und einer kleineren Standardabweichung
als jener der gegebenen Dichtefunktion.

Weitsprung (2) (A_213)

c) Die Sprungweite in der Altersgruppe der 15-jahrigen Burschen kann als annahernd nor-
malverteilt mit dem Erwartungswert 1 = 3,2 m und der Standardabweichung 0 =0,4 m
angenommen werden.

Die nachstehende Grafik stellt den Graphen der zugehdrigen Dichtefunktion dar.

Sprungweite in m
18 2 22 24 26 28 3 32 34 36 38 4 42 44 46 48 5 52

— Beschreiben Sie die Bedeutung des Inhalts der markierten Flache A im gegebenen
Sachzusammenhang.

— Markieren Sie den Wert des Inhalts der Flache A im unten dargesteliten Graphen der
zugehorigen Verteilungsfunktion.

I i T Wahrscheinlichkeit | I i I | | | | | | i I |
e e T B s et et B S e o
| I 1 | | | | 1 | I I 1
| I [ 1 1 | l | | | I I [
I I 1 1 i 1 1 1 1 I I I 1
| | 1 1 | | 1 l l | I | 1
—l— =408 - —A ==k — e — et —— b — - — (% I SO . B S|
I I [ 1 1 1 1 I 1 I I [
| I [ | | | | l | I I [
| I [ [ | 1 | | | I | [
I | | | | | | | I | |
———406+-—-+ .o b e o o o, o e ol
| I [ [ | | | | | I I [
I I 1 | | 1 | 1 | I I 1
| I [ [ 1 l | | | I I [
I I 1 I 1 I 1 | 1 | I I [
—l=—4044--+ - S B S T e S i (e S S|
| I [ | [ | [ | I | I I [
I I [ | 1 1 1 l I | I I [
| I 1 I | [ | | | | I I [
I | | I [ | | | | | | I [
—l==40 24— —F— - S RS TR R R R
| = [ | I | 1 l | l | \ I [
| I [ | | | [ | [ | | | | [
I I 1 | | I [ | l | 1
| 1.0 | | | I | 1 I v Spgungweﬂeln]m
1 f f T T T T T T T T T T —>
14 16 18 2 22 24 26 28 3 32 34 36 38 4 42 44 46 48 5 52
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Blut und Blutdruck (A_223)

b) Der Blutdruck wird in Millimeter Quecksilbersaule (mmHg) angegeben. Der Blutdruck von
gesunden Menschen ist annéhernd normalverteilt. Ein Blutdruck zwischen 110 mmHg und
130 mmHg wird als normal empfunden.

Die unten stehenden beiden Abbildungen zeigen die Graphen der Dichtefunktion und der
Verteilungsfunktion flr diese Normalverteilung.

— Kennzeichnen Sie in der Abbildung der Dichtefunktion den Erwartungswert 11 sowie die
Wahrscheinlichkeit, dass ein zuféllig ausgewahliter gesunder Mensch einen Blutdruck
zwischen 110 mmHg und 130 mmHg hat.

— Ermitteln Sie mithilfe der Verteilungsfunktion die Wahrscheinlichkeit, dass der Blutdruck
eines zufallig ausgewahiten gesunden Menschen zwischen 110 mmHg und 130 mmHg

betragt.
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Statistische Verteilung der Koerpermassen von 12-Jaehrigen * (A_279)

c) Es kann davon ausgegangen werden, dass die Korpermassen von 12-jahrigen Schii-
lern Gsterreichweit annahernd normalverteilt mit dem Erwartungswert 1 = 42 kg und
der Standardabweichung ¢ = 3,5 kg sind.

1) Veranschaulichen Sie in einer Skizze der Dichtefunktion die Wahrscheinlichkeit,
dass ein zufallig ausgewahlter 12-jahriger Schiiler eine Kérpermasse von mehr als
45 kg hat.

2) Berechnen Sie dasjenige symmetrische Intervall um p, in dem die Korpermasse
eines zuféllig ausgewahlten 12-jahrigen Schilers mit einer Wahrscheinlichkeit von
90 % liegt.

Normalverteilung Stand: 16.03.2024 | 12



Z

MATHAGO

=!

L

Durchmesser einer Stahlwelle * (B_019)

a) Bei Maschine A sind die Durchmesser der hergesteliten Stahiwellen anndhernd normalver-
teilt mit dem Erwartungswert 14 = 10,00 mm. In der nachstehenden Abbildung 1 ist der
Graph der zugehorigen Dichtefunktion dargestelit.

Abbildung 1:

S
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Abbildung 2:
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— Skizzieren Sie in der obigen Abbildung 2 den Graphen der zugehdrigen Verteilungsfunktion.
— Veranschaulichen Sie mithilfe der Verteilungsfunktion in Abbildung 2 die Wahrscheinlichkeit,
dass eine zufallig ausgewahlte Stahiwelle einen Durchmesser von mindestens 10,02 mm hat.

Farbenfrohe_Gummibaeren (A_157)

d) Die Masse von Gummibéren ist annahernd normalverteilt mit dem Erwartungswert = 2,3 g
und der Standardabweichung 0 = 0,1 g. Der Graph der Wahrscheinlichkeitsdichte ist in der
unten stehenden Abbildung dargestellt.

— Tragen Sie die fehlenden Beschriftungen in die dafiir vorgesehenen Kastchen ein.

Wendepunkt

Masse ing

Gummibaren, die zu leicht oder zu schwer sind, werden aussortiert. Abweichungen von bis zu
+ 0,25 g vom Erwartungswert werden toleriert.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, mit der ein zufallig ausgewahiter Gummibéar aussor-
tiert wird.

Normalverteilung Stand: 16.03.2024 | 13
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Schokoriegel * (B_107)

b) Die Masse von bestimmten Schokoriegeln ist anndhernd normalverteilt mit einem Erwar-
tungswert von 48 g und einer Standardabweichung von 1,3 g.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion dargestelit.

Wendepunkt

Masse ing

1) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlenden Zahlen in die daflir vorgesehenen
Kastchen ein.

2) Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit die Masse eines zuféllig ausgewahiten
Schokoriegels weniger als 45 g betragt.

3) Berechnen Sie, welche Masse ein zuféllig ausgewahlter Schokoriegel mindestens hat,
wenn er zu den schwersten 20 % der Schokoriegel zahlt.

Ausstellungshalle * (B_116)

e) Die Breite bestimmter Dachziegel ist anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungs-
wert 4 = 215 mm und der Standardabweichung o = 2 mm.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig ausgewahiter Dachziegel eine
Breite von mindestens 212 mm und héchstens 217 mm hat.

2) Veranschaulichen Sie diese Wahrscheinlichkeit in der nachstehenden grafischen Darstel-
lung der zugehdrigen Verteilungsfunktion.
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Produktion von Golfschlaegern (B_303)

d) Von einem Roboter wird ein Schidgertest durchgefuhrt. Dabei wird ein Ball abgeschlagen
und die dabei erzielte Schiagweite gemessen. Die Schlagweite wird als ann&hernd nor-

malverteilt mit =270 m und 0= 10 m angenommen.

Liegt die Schlagweite bei einem getesteten Schlager unter einer bestimmten Grenze, wird

er aussortiert.

— Berechnen Sie, welche Schlagweite als Grenze angesetzt wurde, wenn 7 % der Schla-

ger aussortiert werden.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdérigen Dichtefunktion dargestelit.
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— Kreuzen Sie die korrekte Beschreibung des dunkel hinterlegten Bereichs an. [T aus 5]

der Anteil der Schiager, deren Schlagweite mindestens um
+2 - 0 vom Erwartungswert abweicht

O

der Anteil der Schiager, deren Schlagweite genau um
+2 - 0 vom Erwartungswert abweicht

der Anteil der Schlager, deren Schlagweite genau um
+4 - g vom Erwartungswert abweicht

der Anteil der Schiager, deren Schlagweite hochstens um
+2 - 0 vom Erwartungswert abweicht

der Anteil der Schlager, deren Schlagweite hochstens um
+4 - g vom Erwartungswert abweicht

Oo|jg|o|o

Zimt (A_164)

b) Zimt wird in speziellen Mihlen zur gewlnschten Korngrée vermahlen. Die Durchmesser
der Kdérner nach dem Mahlvorgang sind annahernd normalverteilt mit dem Erwartungswert

I =175 pm und der Standardabweichung ¢ = 35 pm.

— Ermitteln Sie, wie viel Prozent aller Kérner einen Durchmesser zwischen 100 pm und

250 pym haben.

Durch einen Verarbeitungsfehler hat sich der Erwartungswert der Durchmesser (bei gleich-
bleibender Standardabweichung) auf den Wert (i, = 180 um verschoben.

— Erlautern Sie anhand einer geeigneten Skizze der GauB'schen Glockenkurve, ob der
Prozentsatz der Korner mit einem Durchmesser zwischen 100 pm und 250 pm dadurch

kleiner wird, gréBer wird oder gleich bleibt.

Korpermafie von Foten und Neugeborenen (A_121)

c) Die Masse von in Osterreich geborenen Madchen bei ihrer Geburt ist annahernd normalver-
teilt mit einem Erwartungswert von 3276 g und einer Standardabweichung von 512 g.

— Berechnen Sie diejenige Masse, die von genau 5,5 % der neugeborenen Médchen unter-

schritten wird.

Normalverteilung

Stand: 16.03.2024
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d) Die Masse von in Osterreich geborenen Buben bei ihrer Geburt ist annahernd normalver-
teilt.
Die Masse von 95 % aller Buben liegt in dem zum Erwartungswert symmetrischen Intervall
[2334 g; 4482 g

e -

2334 4482 Masseing
fist die Dichtefunktion, F die Verteilungsfunktion dieser normalverteilten Zufallsvariablen.

— Ordnen Sie den beiden Ausdricken jeweils den richtigen Wert aus A bis D zu. [2 zu 4]

3408
[ fogax = A 0,025
2334
1-F(2334) = B 0,05
G 0,475
D 0,975

— Erstellen Sie mithilfe von F einen Ausdruck, der dem in der obigen Abbildung markierten
Flacheninhalt entspricht.

=95%

Marillenernte (A_139)

c) Die Masse der pro Jahr verkauften Marillen X ist normalverteilt mit dem Erwartungswert
1 =16 Tonnen und der Standardabweichung ¢ = 0,06 Tonnen.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in einem Jahr hdchstens 15,9 Tonnen Maril-
len verkauft werden.

— Ordnen Sie den gekennzeichneten Flachen jeweils die entsprechende Wahrscheinlichkeit
aus A bis D zu. [2 zu 4]

1 - PX > 16,05)

P(X = 16,05)

1-2-PX>16,05)

O|lO| | >»

P(X < 15,95) - PX < 16,05)

15,8 15,85 15,9 1595 16 16,05 16,1 16,15 16,2 16,25
Masse in t

15,8 15,85 15,9 1595 16 16,05 16,1 16,15 16,2 16,25
Masse in t

Normalverteilung
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Entwicklung von Katzen und Hunden * (A_098)

b)

Bei einer Studie wurde die Kérpermasse von ausgewachsenen Katzen einer bestimmten
Rasse als annahernd normalverteilt mit einem Erwartungswert von u = 3,6 kg und einer
Standardabweichung von ¢ = 0,7 kg angenommen.

Die schwersten 10 % der ausgewachsenen Katzen wurden in dieser Studie als Uber-
gewichtig bezeichnet.

1) Bestimmen Sie diejenige Kérpermasse, ab der eine ausgewachsene Katze in dieser
Studie als Ubergewichtig bezeichnet wurde.

Kochzeit von Eiern * (A_289)

0)

Die Kochzeit flr weich gekochte Eier ist unter bestimmten Bedingungen annéhernd normal-
verteilt mit dem Erwartungswert 1= 5,5 min und der Standardabweichung ¢ = 0,35 min.

1) Ermitteln Sie dasjenige um den Erwartungswert symmetrische Intervall, in dem die
Kochzeit fur ein zufallig ausgewahltes Ei mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 % liegt.

Die Kochzeit fur hart gekochte Eier ist unter bestimmten Bedingungen anndhernd normal-
verteilt mit dem Erwartungswert 1 = 9 min und der Standardabweichung ¢ = 0,5 min. Der
Graph der zugehorigen Dichtefunktion ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

#

T T T
7 7.5 8 85 9 95 10 105 11
Kochzeit flr hart gekochte Eier in min

X ... Kochzeit fur hart gekochte Eier in min

2) Kreuzen Sie die auf diese Dichtefunktion nicht zutreffende Aussage an. [7 aus 5]

P(X=9)=0,5 ]
P(X >10) = P(X < 8) O
P(8,5<X <9,5)~ 0,68 O]
P8<X<10)=1-PX210) |[]
P7<X<11) =1 ]

Normalverteilung
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Schlafdauer * (B_492)

b) Die durchschnittliche tagliche Schlafdauer X von &lteren Personen ist annahernd normalver-
teilt mit dem Erwartungswert 11 = 364 min und der Standardabweichung ¢ = 50 min.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte altere Person eine
durchschnittliche tagliche Schlafdauer zwischen 300 min und 480 min hat.

2) Tragen Sie in der nachstehenden Gleichung die fehlende Zahl in das daflr vorgesehene
Kastchen ein.

Px=400=P(x<[ )

c) Fur die Altersgruppe von 19 bis 39 Jahren ist die durchschnittliche tagliche Schlafdauer an-
nahernd normalverteilt. Die zugehdrige Dichtefunktion ist in der nachstehenden Abbildung
dargestellt.

300 320 340 360 380 400 420 440 460 480 500 520
durchschnittliche tagliche Schlafdauer in Minuten

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Erwartungswert 1 ab.

M= min

Fur eine andere Altersgruppe betragt der Erwartungswert 399 min. Die Standardabwei-
chung ist die gleiche wie in der Altersgruppe von 19 bis 39 Jahren.

2) Beschreiben Sie, wie sich der Graph der Dichtefunktion fUr diese Altersgruppe vom
oben abgebildeten Graphen unterscheidet.

Normalverteilung Stand: 16.03.2024 | 18
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Zirkus * (A_298)

c) Die Dauer der Zirkusvorstellungen ist annahernd normalverteilt mit dem Erwartungswert
=120 min und der Standardabweichung 0 =5 min.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Zirkusvorstellung
mindestens 118 min dauert.

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewahlte Zirkusvorstellung héchstens
125 min dauert, soll mithilfe der zugehorigen Dichtefunktion f bzw. mithilfe der zugehdrigen
Verteilungsfunktion F dargestellt werden.

2) Kreuzen Sie diejenige Darstellung an, die nicht dieser Wahrscheinlichkeit entspricht.

[1 aus 5]
05+ fogax O
[ wax 0
1 - F(125) ]

1 T T T T T T T 1
100 105 110 115 120 125 130 135 140
Zeit in min
14 Wahrscheinlichkeit /’_
0,84
0,64
5 L]
0,44
0,24
Zeit in min
0+ :

1 T T T T T T
0 100 105 110 115 120 125 130 135 140

Normalverteilung Stand: 16.03.2024 | 19
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Kosmetikartikel * (A_306)

a) Ein Parfum wird in bestimmte Flaschchen abgeflillt. Das Fullvolumen wird dabei als
annahernd normalverteilt mit der Standardabweichung o = 1,5 ml angenommen.
In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehérigen Verteilungsfunktion
dargestellt.

| | |
1 -{- Wahrscheinlichkeit
0,9
0,8
0,7 /

06 /
0,5
0,4
03 /
0,2 /|
0.1 /£
0 A T T T
0 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

Fullvolumen in ml

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Erwartungswert (1 des Flllvolumens ab.

M= ml

2) Ermitteln Sie dasjenige um 1 symmetrische Intervall, in dem das Fullvolumen eines
zufallig ausgewahlten Flaschchens mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 % liegt.

3) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass das Fullvolu-
men eines zufallig ausgewahlten Flaschchens héchstens 76 ml betragt.

Bluthochdruck bei Erwachsenen * (A_319)

a) Der Blutdruck wird in der Einheit Millimeter Quecksilbersdule (mmHg) angegeben. Ab einem
(systolischen) Blutdruck von 140 mmHg spricht man von Bluthochdruck.

Der Blutdruck der Bevdlkerung eines bestimmten Landes ist annéhernd normalverteilt mit

dem Erwartungswert (1 = 130 mmHg und der Standardabweichung ¢ = 11,9 mmHg. In der
nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion dargestellt.

Bluthochdruck

T T T T T T
80 100 120 140 160 180
Blutdruck in mmHg

1) Berechnen Sie, wie viel Prozent der Bevdlkerung dieses Landes Bluthochdruck haben.
[0/1PR]

Laut einer Studie der Weltgesundheitsorganisation ist der Blutdruck im Idealfall normalverteilt
mit dem Erwartungswert 115 mmHg und einer kleineren Standardabweichung.

2) Ergéanzen Sie die Textliicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht. [0/1PR]

Fur den Graphen der Dichtefunktion im Idealfall gilt im Vergleich zum oben dargestellten

Graphen: Der Hochpunkt liegt ® und
® ®
weiter links ] hoher ]
weiter rechts ] niedriger ]
an der gleichen Stelle | [] auf der gleichen Hoéhe | []

Normalverteilung
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Lern-App * (A_335)

b) Daniela und Esma Uben mit dieser Lern-App. lhre téglichen Lernzeiten sind jeweils annédhernd
normalverteilt.

Der Erwartungswert von Danielas téaglicher Lernzeit betragt 35 min.
Die zugehdrige Standardabweichung betragt 10 min.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Danielas tagliche Lernzeit mindestens 30 min
betragt.

Die Standardabweichung von Esmas taglicher Lernzeit ist kleiner als jene von Danielas taglicher
Lernzeit.

In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Dichtefunktionen fir Danielas und
Esmas tagliche Lernzeiten dargestellt.
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2) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlenden Zahlen in die daflir vorgesehenen Kast-
chen ein.

Fluggepack * (A_344)

b) Die Masse eines aufgegebenen Gepacksticks ist annahernd normalverteilt mit dem Erwar-
tungswert 20 kg und der Standardabweichung 2 kg.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Gepéackstiick eine Masse von mindestens
25 kg hat.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehérigen Dichtefunktion dargestellt.

Wendepunkt

T T T T T T T

I T
Erwartungswert

Masse in kg

2) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass die Masse
eines Gepackstiicks um héchstens 2 kg vom Erwartungswert abweicht.

Normalverteilung
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All Star Level

Koerpergroesse (A_244)

b) Man nimmt an, dass die KorpergroBe der Studenten mit einem Erwartungswert von
1 =178,0 cm und einer Standardabweichung von ¢ = 6,5 cm anndhernd normalverteilt
ist.

— Berechnen Sie diejenige KorpergroBe, die von einem zuféllig ausgewahlten Studenten
mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 % Uberschritten wird.

— Veranschaulichen Sie in der nachstehenden Abbildung der Dichtefunktion dieser Normal-
verteilung die Wahrscheinlichkeit, dass die KorpergroBe eines zufallig ausgewahlten
Studenten im Intervall [165; 191] liegt.

Wendepunkt

S e e
g

©

=

&8

©

5

(o]

3 v

Schweinezucht (1) (B_168)

d) Beinormalverteilten Werten ist ein bestimmter Erwartungswert 11 gegeben.
Innerhalb eines symmetrischen Bereiches mit der unteren Grenze x, und der oberen
Grenze x, liegt bei einer Standardabweichung ¢ ein bestimmter Anteil p aller Werte.

— Beschreiben Sie, wie sich eine groBere Standardabweichung bei gleichem Anteil p
auf die Grenzen des symmetrischen Bereiches und die Form der Kurve auswirkt.

— Beschreiben Sie, wie sich der Anteil p bei einer groBeren Standardabweichung und
bei gleichbleibenden Grenzen xu und X, verandern wirde.

Tiefgarage * (A_334)

c) In einer anderen Tiefgarage ist die Parkdauer der abgestellten Autos annéhernd normalverteilt
mit dem Erwartungswert 11 = 100 min und der Standardabweichung ¢ = 30 min.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Parkdauer eines abgesteliten Autos in dieser

Tiefgarage mindestens 1 Stunde und héchstens 2 Stunden betragt.

Der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion fist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

Parkdauer in min

S
T I T T T T T T T T T I T T T T d

T
30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190

Jemand behauptet, dass der Graph der Funktion g ebenfalls der Graph einer Dichtefunktion sei.

2) Begriinden Sie, warum diese Behauptung falsch ist.

Normalverteilung
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Kompensationsprifungsaufgaben

BHS Janner 2022 Kompensationsprufung 3 Aufgabe 4

a) In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion dargestellt. Der
Inhalt der grau markierten Flache entspricht der Wahrscheinlichkeit p.

T T I
190 195 200 205
Masse in g

Es soll die Wahrscheinlichkeit ermittelt werden, dass ein zufallig ausgewahltes Glas eine Masse
von mehr als 190 g, aber weniger als 200 g enthalt.

1) Stellen Sie mithilfe von p eine Formel zur Berechnung dieser Wahrscheinlichkeit auf.

b) Nach einer Wartung der Abflillanlage betragt der Erwartungswert =195 g und die Standard-
abweichung 0=2g.
1) Berechnen Sie diejenige Masse, die mit einer Wahrscheinlichkeit von 98 % in einem zufallig
ausgewahlten Glas mindestens enthalten ist.
In der nebenstehenden Abbildung ist der Graph der TWahrscheinlichkeit
zugehorigen Verteilungsfunktion dargestellt.

Masse in g
0 T
0 196

2) Interpretieren Sie die in der obigen Abbildung eingezeichnete GroBe ¢ im gegebenen Sach-
zusammenhang.

BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 4
a) In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion dargestellt.

T T T >
28 30 32 EiweiBgehalt in %

Der Inhalt der grau markierten Flache betragt 0,25.

1) Erganzen Sie den fehlenden Wert fir die zugehdrige Verteilungsfunktion F.

F3,2) =

Normalverteilung
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b) Das Futter flr eine bestimmte Kuhherde wird umgestellt, wodurch sich in der Milch der Klhe
dieser Herde der EiweiBgehalt andert. Die nachstehende Abbildung zeigt die Graphen der
Dichtefunktionen vor und nach der Futterumstellung.

EiweiBgehalt in %

Julian behauptet: ,Durch die Futterumstellung sind der Erwartungswert und die Standard-
abweichung des EiweiBgehalts gréBer geworden.”

1) Begriinden Sie anhand der obigen Abbildung, warum Julians Behauptung nicht zutrifft.

BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 3

Der Montageprozess flr ein Produkt besteht aus mehreren Fertigungsschritten.

Die Dauer des Montageprozesses ist anndhernd normalverteilt mit dem Erwartungswert 1
und der Standardabweichung . Die Wahrscheinlichkeit, dass der Montageprozess fUr ein
zufallig ausgewaéhltes Produkt eine Dauer d nicht Uberschreitet, betragt 93 %.

— Veranschaulichen Sie d und die beschriebene Wahrscheinlichkeit in der nachstehenden
Abbildung des Graphen der zugehdérigen Dichtefunktion. (A)

I T T T T 1
u=-3-0 u-2-0 u-o u u+o u+2-0 p+3-0
Dauer in h

BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 4

a) Die jahrliche Niederschlagsmenge an einem bestimmten Ort ist n&herungsweise normalverteilt
mit dem Erwartungswert 1 = 650 mm und der Standardabweichung ¢ = 100 mm.

1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die dafir vorgesehenen Kastchen ein.
Der Graph der zugehorigen Dichtefunktion besitzt an der Stelle |:| einen Hochpunkt.
Der linke Wendepunkt der Dichtefunktion liegt an der Stelle |:| der rechte Wende-

punkt liegt an der Stelle |:|

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die jahrliche Niederschlagsmenge an diesem
Ort in einem zuféllig ausgewahlten Jahr mindestens 800 mm betragt.

Normalverteilung
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LOosungen

Rookie Level

Datenuebertragung (B_266) Losung

d) Aus der Abbildung kann abgelesen werden, dass ein zuféllig ausgewahiter Kunde mit
einer Wahrscheinlichkeit von 95,45 % eine Downloadmenge zwischen 9 und 11 GByte pro
Monat hat.

1L =10 GByte

0=0,5GByte

Toleranzbereich: +0,2 GByte
Solarzelle (B_262) Lésung

d PX>0,8)=0,15865...
Rund 15,87 % der Solarzellen arbeiten mit einer Spannung von mehr als 0,8 Volt.

Internet (1) * (A_190) Losung

a)

N in Minuten

T T T T ?

Hustensaft (B_138) Losung

2 P(X<39,5=0(222) =0,105649...

Die Wahrscheinlichkéit, dass eine zuféllig entnommene Flasche Ausschuss ist, betragt das Dop-
pelte, namlich rund 21,13 %.

A |[{xeR| x<39,5 A x= 40,5} mit x in mi
2

B |[{xeR| x=389,5 A x< 40,5} mitxinml

C |{xeR| x<39,5 A x< 40,5} mitxinml
B

D |{xeR| x=39,5 A x=40,5}mitxinml

Normalverteilung
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Elektronikhersteller (B_140) Lésung

c)

[Die Begriindung ist nicht verlangt, Folgendes sollte beim Ankreuzen aber bewusst sein:

Die GauB'sche Glockenkurve hat ihr Maximum beim Erwartungswert der Normalverteilung (15 ME).
Die Flache unterhalb der Kurve in [a; b] entspricht der Wahrscheinlichkeit des Ereignisses

{a £ X < b}. In der Fragestellung wird nach P(X < 20) gesucht, die entsprechende Flache ist in
Grafik 3 dargestelit.]

PIX < 20) = 0,900... ~ 90 %
Kontrolle der Geschwindigkeit * (A_117) Losung

b1)

20 30 40 50 60 70 80 90
Geschwindigkeit in km/h

Vitamin C * (A_281) Lésung
b1) X ... Vitamin-C-Gehalt einer Tablette in mg

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P92 < X <110) =0,9224...

Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 92,2 %.

Sauna * (A_297) Lésung

cl) o0=1,5min
Toleranzbereich: [1; 2]

I 1
I ]
I ]
] [}
| I |
] 1 }
| | | |
1 : 1 1
T T T T T T T T T T
9 95 10 10,56 11 11,5 12 1256 13 1355 14 145 15 155 16 165 17 17,56 18 185
Aufenthaltsdauer in min

Koerpermasse (1) * (B_533) Lésung

al) X... Oberarmlange in cm

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
PX >34,4)=0,773...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 77 %.
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Winterdienst * (A_315) Lésung
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/\

54 55 58 59 60 6,1 62
Fullmenge pro LKW in m®

A

54 55 58 59 6,0 6,1
Fullmenge pro LKW in m~

A\

54 55 58 59 60 6,1 62
Fullmenge pro LKW in m®

bi) Ein zufallig ausge-

wahlter LKW wird B

mit mehr als 6,0 m®

befilt. A

Ein zufallig ausge-

wahlter LKW wird mit D

hoéchstens 5,7 m3

befillt.
B
C
D

AN

54 55 58 59 60 61 62
Fullmenge pro LKW in m®

Baumstammwerfen * (A_324) Lésung
c2) U=14s

c3) 1 - Wahrscheinkchkest

Zeitin s

1‘0 1‘}‘ 1:‘. I‘G
Spielshow * (B_574) Losung

b1)

T T T T T
18 20 22 24 26 28

Normalverteilung
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Pro Level

Riesenpizza * (A_238) Lésung

d) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(X=16,2) =0,2524...

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahite Pizza einen Durchmesser von min-
destens 16,2 Inch hat, betragt rund 25,2 %.

o WEAWECHAMMCINOOR,

09 A
0,8 A
0,7 1
0,6
0.5 A
04 1
03 A
0.2 1

0,11

Durchmesser in Inches

0

15 152 154 156 158 16 162 164 166 168 17

Aepfel * (A_170) Lésung

b) Berechnung des symmetrischen Intervalls mittels Technologieeinsatz:
Plu-a<X<u+a)=090 = [117,8;282,2]

c) Ein zufallig ausgewahiter Apfel hat mit einer Wahrscheinlichkeit von 70 % eine Masse zwi-
schen 180 g und 200 g.

Aufgrund der Symmetrie der Glockenkurve gilt:
P(X>200)=15%
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Getraenkeproduktion (B_147) Lésung

c) Losung mittels Technologie oder Uber die folgende Gleichung:
P(X < a)=0,025
a-750\ _
®(:22) =0,025
a= ¢7'(0,025) - 15 + 750
a=-1,96-15+ 750 ~ 720,605...

Die Mindestflillmenge betragt rund 721 ml.

Bei gleicher Mindestflillmenge der 2. Maschine, aber einer geringeren Standardabweichung be-
deutet das, dass die Dichtefunktion steiler und schméler verlauft. Unterhalb der Mindestfiillmen-
ge und oberhalb der maximal zulassigen Fullmenge ist die Flache jeweils kleiner.

Daher flillt die 2. Maschine praziser ab als die 1. Maschine.

flx)
A |[PX=u-o0)
0.02
0.01
Fullmenge in mi B Plu-o=X=<u+ o)
0
675 |600 705 720 735 750 765 780 795 B1D 825
fx)
C |Plu-o=X=su+20
0.02
001 g
) Fiillimenge in mi D P(u -20=X= M+ U)
675 (690 705 720 735 750 765 780 795 810 825

Prismen und Linsen * (B_411) Lésung

d) Berechnung des Intervalls mittels Technologieeinsatz:
P(u-a<X<pu+a)=0,90 = [11,901; 12,099]

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(11,960 < X < 12,040) = 0,495... = 50 %

Pizzalieferdienst * (A_264) Losung

c) Wegen der Symmetrie der Glockenkurve gilt:
P(X = 520) = 0,5 - 0,4234 = 0,0766
X..Masseing

0,4234

Masseing

380 400 420 440 460 480 500 520 540 560 580

>
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™M

'

=50 %
55
Korpermasse in kg

0,5

40 45 50

0,756-0,25

[36,2 kg; 47,8 kq]

35

25
09 =

20

Weitsprung (2) (A_213) Lésung

c) Der Flacheninhalt entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass die Sprungweite eines zufallig

ausgewahiten Burschen zwischen 2,6 m und 3,8 m liegt.

| | | | |
1 I | | .m o~
ey R e G G T
| | | | | m w
iy I p—— ¢ —— Sp———. W ——— p——.+ .- ]
| | ] | kol o
| | 1 | Wﬁ &
B R i S Bl L [P
| | I | m &
L
8 \\\\»,\\\\p_\\\\k,\\\\p_\\nw.\ & ¥ T R O I Y I A O B A R T I
i | I | < 18 FAA4—=l—Ft++ ==+ ++ 4= - 218
+ P T (o e s s B st e ol e 8
! -8 Fla———F+++ A==+ ++ - —I—I- - § 18
-3 i B s o v i o e s e o 1~ O
B [ B e el e o e e o bl o 7 3
[ 3 F ii\TTT++l\_\;\7f+¢¢\,\_\_\m
= B o o e I o T S I R - .
Lo 1 FAA— =+ ++ ===+ ++ A= —I— -2
o -3 FINH=-I—F F++ == T+ 4= FR B
Lo . FANS ==+ ++ A=l ==+ + = = ===+
@ 12 Fat A Ngl— - F o+ A=l —l= b+t === -+ 18
: [ e e B S e e ot et o S B B et e
F oy L8 bt == 8
e o e e B o i i [ B
- m S R o o = + 4+ = —l—I— -+ +&
s [ s e B o o o e B oy e o o
> =] o
— o FE bt A= == 2
0 - o o S i e it = it b=t
) | S Fad—=-—FF++ 42+ + + ==\ 18
& — FtA—=i—Ff++A—-l—lm=+++=1—I—F
] | © ™ S Faada—l—FF++-Ad—I-l-—+++-—1- - A8
X i o N k===l ++ A==~ + + -+
mp 4 & I3\ -8 B e B e e =3
i I 1 | Mo | A== ++ A==+ + 4+~ |
T | | 1 | ¥ < 2 B R el e i o et o el o 1
Lm4\\\\4\\\\4\\\\4\\\\4\\\\ - - bt == 4+ A ===+ + === -+
21 I I I I ~ 3] A==+ === |-t
S encd v ndiosi e e i g L o [&) B A== ++ A==~ + -
=1 ! L | ! S 3 e e e e e S e e e
; ; : ; ; % S s,w+ ==+ + ===+
- ] © < o o += < AT nho ! ."o, M
SETSPNN. - N LS - RIS - [ERRR < = N.OM.OM.OM.O.
| I | I | m
1 ! I | | -
i G S S M RS vv1, =)
c
=]
—
5 =
om

X ... Blutdruck in mmHg

P(110< X< 130) = P(X < 130)-P(X < 110)

Statistische Verteilung der Koerpermassen von 12-Jaehrigen * (A_279) Lésung

cl)

c2) Berechnung des Intervalls mittels Technologieeinsatz:

Plu-a<X<u+a)

Normalverteilung



Durchmesser einer Stahlwelle * (B_019) Lésung

a) Wahrscheinlichkeit 1

1_ ____________________________

Die Lange dieser Strecke
entspricht der Wahrschein-
lichkeit, dass der Durch-
messer mindestens

10,02 mm betragt.

e e

|
1
I
|
1
I
1
]
I
|
I
1
1

LN

0 T T T T T T T
992 004 996 998 10,00 10,02 10,04 10,06
Durchmesser in mm

Farbenfrohe Gummibaeren * (A_157) Lésung

d

Wendepunkt

Masse in g
n+o

P(,Gummibér wird aussortiert’) = 1 - P(2,06 < X < 2,55) = 0,01241... = 0,0124

Ein zuféllig ausgewahiter Gummibar wird mit einer Wahrscheinlichkeit von rund 1,24 % aus-
sortiert.
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Schokoriegel * (B_107) L6sung

b1)

2|

MATHAGO

L

Wendepunkt

Massein g

48

49,3

b2) X ... Masseing
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(X < 45) = 0,01050...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 1,05 %.

b3) P(X <a)=0,80
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
a=49,09...
Die Masse betragt rund 49,1 g.

Ausstellungshalle * (B_116) Lésung

el) X...Breite in mm

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(212 < X <217) =0,7745...

Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 77,5 %.

e2) Wahrscheinlichkeit

0,8

044-d--l-1

170 SR B REE LN R I S

PR12 <X <217)

| Breite in mm

0 208 210 212 214

Normalverteilung
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Produktion von Golfschlaegern (B_303) Losung
d) X ... Schlagweite in m
P(X<a)=0,07 = a=2552...
Die Grenze der Schlagweite liegt bei rund 255 m.
[
L]
L]

der Anteil der Schlager, deren Schlagweite hochstens um
+2 - 0 vom Erwartungswert abweicht

X

[

Zimt (A_164) Lésung

b) X ... Durchmesser in pm
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(100 < X < 250) = 0,967... = 97 %

Der Prozentsatz der Kérner mit einem Durchmesser zwischen 100 upm und 250 pm sinkt.

Begriindung: Die Glockenkurve ist nun so verschoben, dass der zuldssige Bereich nicht
mehr symmetrisch um den Erwartungswert liegt. Dadurch steigt der Anteil der zu groBen
Kérner stérker, als der Anteil der zu kleinen Korner sinkt.

Anteil der zu groBen Kdrner

] 1
100 pm B 250 pm

Kdrpermale von Foten und Neugeborenen (A_121) Lésung

c) X...Masseing
P(X < a)=0,055

Lésung mittels Technologieeinsatz:
a=24577...
5,5 % der neugeborenen Madchen haben eine Masse von weniger als rund 2458 g.

9 [ fogax = c A 0,026
2334

1-F2334= | D B 0,05

c 0,475

D 0,975

F(4482) - F(2334) = 95 %

Normalverteilung
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Marillenernte (A_139) Lésung

c) Berechnung mit Technologieeinsatz: Normalverteilung mit 0 = 0,06 und u = 16
P(X <15,9)=0,0477...
Die Wahrscheinlichkeit betrégt rund 4,8 %.

A | 1-Px>16,08)
B | P> 16,05)
4 C |1-2-Px>16,09)
D | P <15,95) - P(X < 16,05)
15,8 15,85 159 15,95 16 16,05 16,1 16,15 1'53;,625518655?
@

15,8 15,85 15,9 15,95 16 16,05 16,1 16,15 16,2 16,25
Masse in t

Entwicklung von Katzen und Hunden * (A_098) Lésung

b1) X... Kérpermasse in kg
Normalverteilung mit 1= 3,6 kg und 0 =0,7 kg:
P(X=a)=0,1

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
a=4,49..

Ab einer Kérpermasse von rund 4,5 kg wurde eine ausgewachsene Katze in dieser Studie
als Ubergewichtig bezeichnet.

Kochzeit von Eiern * (A_289) Losung

c1) X ... Kochzeit fur weich gekochte Eier in min

Berechnung des Intervalls mittels Technologieeinsatz:
Pu—a<X<pu+a)=09 = [4,92min; 6,08 min]

c2)

P8 <X<10)=1-P(X>10)

Schlafdauer * (B_492) Lésung

b1) Berechnung mittels Technologieeinsatz:

P(300 < X < 480) = 0,889...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 89 %.

b2) P(X > 400) = P(x <

cl) u=410min
Toleranzbereich: [405; 415]

c2) Der Graph der zugehorigen Dichtefunktion ist im Vergleich zum abgebildeten Graphen
nach links verschoben.
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Zirkus * (A_298) Losung

P(X > 118) = 0,6554...

|

c2)

it MATHAGO
c1) X ... Dauer der Zirkusvorstellung in min
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
Die Wahrscheinlichkeit betrégt rund 65,5 %.
1-F(125)

Kosmetikartikel * (A_306) Losung

al) u=75ml

a2) X...Fullvolumen in mi

PX < a) = 0,1

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

a=73,077..

Intervall: [73,077...; 76,922..]

Auch ein Ermitteln mithilfe der Abbildung ist als richtig zu werten.

Toleranzbereich f(ir die untere Intervallgrenze: [73; 73,2]
Toleranzbereich fr die obere Intervallgrenze: [76,8; 77]

a3
) 1

0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3

| | |
| Wahrscheinlichkeit

pd

/

0,2
0,1

Pl

0

A

L

Fillvolumen in ml

Y T T T
0 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

Bluthochdruck bei Erwachsenen * (A_319) Lésung

al) X ... Blutdruck in mmHg

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

P(X > 140) = 0,200...

Rund 20 % der Bevdlkerung dieses Landes haben Bluthochdruck.

a2)

O)

®

weiter links

hoher

Normalverteilung
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Losung: Lern-App * (A_335)
b1) X ... Danielas tagliche Lernzeit in min

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(X >30) = 0,6914...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 69,1 %.

b2)
P PLEY <
’ .
7 \
’ \
’ P .
’ e ~
Wendepunkt ¢’ b0 ™
7 / \ \
e 7/ % \\Nendepunkt
’ / \
’ 7 v AN
’ N N
v 7/ \
’ 7 \ N
v / Ay MW,
o - ~
- e

\\
S ~

~
~
~
tagliche Lernzeit in min

Lésung: Fluggepack * (A_344)

b1) X ... Masse in kg

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(X > 25) = 0,0062...

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Gepackstiick eine Masse von mindestens 25 kg hat, betragt
rund 0,6 %.

b2)

Wendepunkt

T
Erwartungswert

Masse in kg
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All Star Level

Koerpergroesse * (A_244) Lésung

b) X ... KérpergroBe eines zufallig ausgewahlten Studenten in cm
PX=a)=0,8

Berechnung von a mittels Technologieeinsatz:
a=172,52...cm

Mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 % wird eine Korpergrée von rund 172,5 cm Uber-
schritten.

Schweinezucht (1) (B_168) Lésung
d)

— Eine groBere Standardabweichung bewirkt bei gleichem Anteil, dass die Grenzen weiter vom
Mittelwert entfernt liegen, und die Kurve wiirde flacher werden.

— Eine gréBere Standardabweichung bewirkt bei gleichbleibenden Grenzen einen geringeren
Anteil innerhalb der Grenzen.

Losung: Tiefgarage * (A_334)
c1) X ... Parkdauer in min

P60 < X <120) = 0,6562...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 65,6 %.

c2) Der Flacheninhalt unter dem Graphen einer Dichtefunktion muss 1 betragen. Da der Flachen-

inhalt unter dem Graphen der Funktion g kleiner als der Flacheninhalt unter dem Graphen der
Dichtefunktion fist, kann g keine Dichtefunktion sein.

Normalverteilung
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Kompensationspriifungsaufgaben

BHS Janner 2022 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 4

al) X...Masse pro Glasing
P190<X<200)=1-2p

b1) X ... Masse pro Glas in g
PX=b)=0,98

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
b =190,89...

b2) ¢ entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass in einem zufallig ausgewahlten Glas mindestens
196 g Kinderbrei enthalten sind.

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 4
al) F3,2)=0,75

b1) Die Standardabweichung ist kleiner geworden, da der Graph der Dichtefunktion schmaler
und hoher ist. Also trifft Julians Behauptung nicht zu.

BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 3

(A):

1 1 1 1 1 1 1
=30 u=-2-0 -0 U+a H+2-0 pu+3-0

a Dauer inh

Die Fldche zwischen dem Graphen der Dichtefunktion und der horizontalen Achse
muss bis zu einer Dauer |1+ 0 <d < |1+ 2 - 0 gekennzeichnet werden.

BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 4

al) Der Graph der zugehérigen Dichtefunktion besitzt an der Stelle einen Hochpunkt.
Der linke Wendepunkt der Dichtefunktion liegt an der Stelle , der rechte Wende-

punkt liegt an der Stelle .

a2) X ... jahrliche Niederschlagsmenge in mm

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
PX > 800) = 0,06680...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 6,68 %.
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